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RESOLUCIÓN

Para ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Restructuración del Senado de Puerto Rico una investigación exhaustiva que permita documentar las condiciones infraestructurales de la Carretera Estatal 187 y sus Ramales que comprenden la zona turística de Piñones. La Comisión deberá enfocarse en la condición de seguridad infraestructural, tales como los estados de los ojos de gato, rotulación, reflectores y reductores de velocidad, con el objetivo de identificar y proveer alternativas correspondientes y viables para la construcción, reparación, mantenimiento y desarrollo de estas vías y para otros fines.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La infraestructura vial es una de las principales obras públicas que impactan toda actividad social y económica que se desarrolla en determinada jurisdicción. El Gobierno de Puerto Rico tiene un deber ineludible de salvaguardar y proteger la vida, seguridad y calidad de vida de la ciudadanía, especialmente cuando se utilizan las carreteras estatales.  El flujo vehicular en Puerto Rico es consistente y constante a todas horas para la ciudadanía y el tránsito de bienes y servicios.
A lo anterior se suma el hecho de que la carretera sujeta a la presente investigación legislativa, es una de las más transcurridas en Puerto Rico. La zona de Piñones es conocida por la vasta mayoría del Pueblo de Puerto Rico, y recibe un nutrido flujo, tanto de turismo interno y externo. La zona es altamente promocionada y conserva una reputación culinaria que repercute en que se organicen giras turísticas, grupos organizados y miles de visitantes que llenan la mencionada carretera para visitar más de un establecimiento. 

Entendiendo lo anterior, y conscientes de la visibilidad de este lugar, incluso en las promociones fuera de Puerto Rico, entendemos que esta Asamblea Legislativa debe ejercer su poder investigativo para garantizarles, tanto a los ciudadanos de Puerto Rico, los residentes de la zona y los visitantes, que sus carreteras estén atendidas y en óptimas condiciones.  

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1. – Se ordena a la Comisión de Cumplimiento y Restructuración del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”) a realizar una investigación exhaustiva que permita documentar las condiciones infraestructurales de la Carretera Estatal 187 y sus Ramales que comprenden la zona turística de Piñones. La Comisión deberá enfocarse en la condición de seguridad infraestructural, tales como los estados de los ojos de gato, rotulación, reflectores y reductores de velocidad, con el objetivo de identificar y proveer alternativas correspondientes y viables para la construcción, reparación, mantenimiento y desarrollo de estas vías.
Sección 2. – La Comisión podrá celebrar vistas públicas; citar funcionarios; requerir información y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución.

Sección 3. - La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, en un término no mayor de cuarenta y cinco (45) días, después de aprobada esta Resolución.

Sección 4. - Esta Resolución tendrá vigencia inmediatamente después de su aprobación.
