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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea
                                                                                                3ra. Sesión

           Legislativa
                                                                                                      Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO 
R. del S. 497
30 de marzo de 2022
Presentada por el señor Dalmau Santiago
Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN

Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a realizar una investigación sobre los concesionarios de vehículos, tanto usados como nuevos en Puerto Rico, con especial atención a la venta de vehículos afectados por inundaciones los cuales, luego de ser reparados por el concesionario, son vendidos sin previa notificación al comprador sobre el particular.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El cambio climático es una realidad que afecta a todo el mundo y Puerto Rico no ha sido la excepción. Por razón de este, las lluvias intensas que periódicamente afectan a Puerto Rico y sus islas limítrofes causan inundaciones relativamente frecuentes y severas. La mayor parte de los valles costaneros en la Isla sufren inundaciones periódicas de gran magnitud, e inclusive los valles interiores.
 Estos eventos han causado daños graves a la propiedad privada y pública. 
Los daños causados a la propiedad privada van desde menoscabos a las residencias, establecimientos y, en este particular, a vehículos de motor. La pérdida de automóviles a causa de las inundaciones es la pesadilla de muchos ciudadanos del País. La Gerente de Asuntos Públicos de la Oficina Nacional de Delitos de Seguros (NICB), Tully Lehman, expresó que "como hemos visto después del huracán Irma, María y de otras tormentas, las inundaciones pueden causar daños importantes en los vehículos”, en particular, “los vehículos de hoy, con todos los sensores y componentes electrónicos que ayudan a 'hacerlos funcionar', son susceptibles a las inundaciones. Si bien los fabricantes hacen un gran trabajo a la hora de impermeabilizar conectores y demás, a menudo estos sistemas no resisten los rigores de estar sumergidos en agua durante un período de tiempo prolongado". Esta realidad ha causado que la demanda de autos incremente debido a la necesidad de los ciudadanos de adquirir nuevos automóviles; lo cual ha aumentado significativamente la demanda de compra de autos usados. 
Sin embargo, durante los pasados meses se ha publicado, en diferentes medios de comunicación, la alarmante situación que está ocurriendo con la venta de vehículos afectados por inundaciones en Puerto Rico los cuales, luego de ser reparados por el concesionario de automóviles, son vendidos sin previa notificación al comprador sobre los daños y las reparaciones realizadas al mismo.

Es menester hacer hincapié en la dificultad de identificar si un automóvil ha sido reparado luego de una inundación. El agua que entra a un vehículo puede filtrarse en áreas que no están a simple vista; identificar un vehículo reparado por inundación requiere de un conocimiento particular en dicha área. 

Son múltiples los problemas de adquirir un vehículo que ha sufrido de alguna inundación. El doctor James Li, alergólogo en Mayo Clinic, ha sido enfático en que “Las personas con asma y alergia al moho pueden encontrar que su asma empeora cuando se exponen al moho en un vehículo inundado”. De igual forma, comentó Li que, “este puede ser un problema importante, porque las concentraciones de moho pueden aumentar en un espacio cerrado y confinado". Es por ello que, es imperante la necesidad de que el comprador de un vehículo conozca, antes de realizar dicha compra, sobre las circunstancias en las que el vehículo se encuentra y, si el mismo fue producto de alguna inundación. 
La práctica general de las compañías de seguros, cuando un vehículo de motor es producto de una inundación, es enviar estos a un lugar de compra de metales, mejor conocidos como “chatarrería”, a un centro de reciclaje u otro destino final. Estos lugares están obligados a informar el número de identificación (VIN) de los vehículos que reciben al Sistema Nacional de Información de Títulos de Vehículos Automotores (NMVTIS). Los destinos como las subastas de vehículos salvados proporcionan la información al NMVTIS, pero no destruyen el vehículo. Si alguna persona repara el vehículo y lo hace pasar inspección, el automóvil puede volver legalmente a la carretera. Sin embargo, tendrá una etiqueta que indique Salvage (salvamento), Rebuilt (reconstruido), Flood (inundado) o algo similar en el título. El propósito de la etiqueta es notificarle al comprador cuál es el estado del vehículo y que tengan conocimiento sobre si ha estado involucrado en un accidente. 

Sin embargo, se torna complicado cuando los daños por inundaciones no están cubiertos por una póliza de seguro de auto básica o el daño no es suficiente para declarar la pérdida total del vehículo. En este caso, quien debe reparar el vehículo es el propietario. Después de un incidente como una inundación, muchas personas intentan vender el vehículo para obtener la mayor cantidad de dinero posible para recuperarse de la perdida monetaria que esto implica. 
De igual forma, el Departamento de Asuntos del Consumidor (DACO) ha tenido conocimiento sobre un sinnúmero de vehículos de motor que fueron declarados pérdida total luego de verse afectados por las inundaciones causadas por los huracanes Irma y María en Puerto Rico. Sin embargo, al presente, el Gobierno desconoce el paradero de los vehículos que han sido afectados por inundaciones. Ello resulta problemático, debido a que podría representar un asunto de seguridad pública al contar con vehículos de motor que, no necesariamente, estén aptos para ser utilizados o no funcionarán adecuadamente para el consumidor.
Cónsono con ello, el Reglamento de Garantías de Vehículos de Motor tiene como propósito proteger adecuadamente a los consumidores y sus inversiones en la adquisición de vehículos de motor, garantizar la vida y la propiedad, y prevenir las prácticas ilícitas en la venta de vehículos de motor en Puerto Rico. Sin embargo, requiere de mayor profundidad y especificidad para actuar contra aquellos que violan el reglamento. 
Ante la posibilidad de que los vehículos afectados por inundaciones, luego de ser reparados por el concesionario de automóviles, sean vendidos sin previa notificación al comprador sobre el particular, es necesario que se lleve a cabo la investigación ordenada. Ello, en aras de proteger adecuadamente a los consumidores e informarles a estos sobre la necesidad de que tomen medidas para evitar adquirir automóviles en estas condiciones y qué medidas o remedios tienen si desconocen sobre las mismas al momento de adquirirlo. 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 


Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”) realizar una investigación sobre los concesionarios de vehículos, tanto usados como nuevos en Puerto Rico, con especial atención a la venta de vehículos afectados por inundaciones los cuales, luego de ser reparados por el concesionario, son vendidos sin previa notificación al comprador sobre el particular.
Sección 2.- La Comisión podría celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; requerir información, documentos y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico de 1902.

Sección 3.- La Comisión rendirá informes parciales con sus hallazgos y recomendaciones durante el término de la Decimonovena Asamblea Legislativa. El primer de estos informes será presentado dentro de los noventa (90) días, contados a partir de la aprobación de esta Resolución. La Comisión rendirá un informe final que contenga los hallazgos, conclusiones y recomendaciones antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la Decimonovena Asamblea Legislativa. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
� Recursos de Agua en Puerto Rico, � HYPERLINK "http://www.recursosaguapuertorico.com/Inundaciones-en-Puerto-Rico.html" �http://www.recursosaguapuertorico.com/Inundaciones-en-Puerto-Rico.html�. 





