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Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN 
Para expresar el más enérgico repudio del Senado de Puerto Rico a los actos de violación de derechos humanos perpetrados por el régimen de Nicolás Maduro en Venezuela ante el secuestro de la líder opositora María Corina Machado.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El secuestro de María Corina Machado expone una vez más las continuas violaciones de derechos humanos perpetradas por el régimen represivo de Nicolás Maduro en Venezuela.  Este atentado criminal contra la vida y libertad de la líder opositora constituye una violación a los derechos fundamentales de libertad de expresión, asociación y participación política, establecidos en instrumentos internacionales como la Declaración Universal de Derechos Humanos.  

Las acciones represivas y despreciables del Gobierno de Nicolás Maduro pretenden silenciar a la oposición democrática y perpetuar un régimen autoritario que ha provocado una crisis política, económica y humanitaria sin precedentes en Venezuela. 
El Senado de Puerto Rico, se une al reclamo de la comunidad internacional en repudio al secuestro de María Corina Machado, y se solidariza con nuestros hermanos venezolanos que enfrentan represión por defender la democracia ante las acciones de Nicolás Maduro. Reafirmamos nuestro compromiso con la defensa y el respeto de los derechos humanos de todos los pueblos.
Por todo lo anterior, el Senado de Puerto Rico expresa nuestro más firme rechazo.
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:
Sección 1.- Se expresa el más enérgico repudio por parte del Senado de Puerto Rico, a los actos de violación de derechos humanos perpetrados por el régimen de Nicolás Maduro en Venezuela ante el secuestro de la líder opositora María Corina Machado.
Sección 2.- Copia de esta Resolución será enviada a la Organización de las Naciones Unidas, al Consulado de Venezuela en Puerto Rico; y a los medios de comunicación para su divulgación.  
Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 
