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 Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN

Para ordenar a la comisión con jurisdicción en el Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la poda, tala o remoción de árboles llevada a cabo por compañías contratadas por LUMA Energy. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

A finales del 2023 la empresa LUMA Energy presentó un Plan de Manejo de Vegetación del sistema eléctrico el cual impactaría cerca de 2,648 cuerdas a través de todo Puerto Rico, según calculó en ese momento el ecólogo Ariel Lugo, exdirector del Instituto Internacional de Dasonomía Tropical. La cantidad de vegetación así desechada equivaldría aproximadamente a la del 20% de todos los bosques estatales del archipiélago.
Como explicara Andrés García Martinó, coordinador federal alterno de la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA por sus siglas en inglés) para la Recuperación tras el huracán María, la propuesta de LUMA no era solamente remover vegetación bajo las líneas eléctricas, sino que en muchos casos incluía el abrir caminos de accesos que también implicaba un “impacto de remoción de corteza terrestre y potencial impacto a la vegetación, a la flora y fauna”.
LUMA también presentó en su propuesta un listado de 16 herbicidas, algunos de estos prohibidos en Puerto Rico, para eliminar la vegetación cercana a los postes y líneas del sistema eléctrico.

Diversas organizaciones ecologistas advirtieron que la deforestación causada por el plan de LUMA podría degradar los suelos, aumentar la propensión a deslizamientos y elevar las temperaturas máximas, lo que agravaría los eventos atmosféricos extremos.
En una publicación del Centro de Periodismo Investigativo (CPI) se informó que el 4 de junio de 2024, FEMA aprobó $16,336,005.00 para el proyecto propuesto por LUMA, el cual impactaría la vegetación en las líneas de distribución en la región de San Juan.

Recientemente, residentes del Municipio de San Juan han expresado su preocupación por la poda y tala indiscriminada de árboles, así como el uso de herbicidas, por parte de la compañía Wright Tree Service, contratada por LUMA. Entre los árboles removidos se identificaron Húcares, Robles Amarillos y Caoba. La pericia como arboristas de los empleados de esa compañía ya se ha cuestionado en el pasado.
La petición de la ciudadanía es que, aún en los casos de árboles cuyo crecimiento no es recomendable en áreas cercanas al tendido eléctrico, la tarea de poda se realice con un nivel aceptable de cientificidad, y considerando junto a las comunidades las medidas de mitigación pertinentes. La carencia de infraestructura verde en densidad suficiente, y el aumento en temperaturas registrado en tiempos recientes, obliga a una ejecución más cuidada de la necesaria poda de servidumbres y espacios próximos al tendido eléctrico. 
El Senado de Puerto Rico entiende que es meritoria una investigación sobre la poda, tala o remoción de árboles, así como el uso de herbicidas, en la implementación del plan de poda gestionado por Luma Energy. 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Se ordena a la comisión con jurisdicción en el Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la poda, tala o remoción de árboles llevada a cabo por compañías contratadas por LUMA Energy. 
Sección 2.- La Comisión podrá celebrar vistas públicas, citar funcionarios y testigos, requerir información, documentos y objetos, y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución. 
Sección 3.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones dentro de un término de noventa (90) días contados a partir de la aprobación de esta Resolución
Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
