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Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN CONCURRENTE
Para requerir al Presidente y al Congreso de los Estados Unidos de América que respondan diligentemente, y actúen para garantizar que Puerto Rico reciba un trato equitativo en la asignación de fondos federales para el sistema de salud; que se termine con las disparidades históricas en la distribución de dichos fondos; y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El sistema de salud de Puerto Rico enfrenta un trato desigual en la asignación de fondos federales, lo que perpetúa serias deficiencias en la prestación de servicios médicos. Estas disparidades impactan directamente a los ciudadanos americanos que residimos en la Isla, quienes, a pesar de nuestra ciudadanía, somos discriminados. Este trato desigual afecta principalmente a los programas de Medicare y Medicaid, pilares fundamentales del sistema de salud.
1. Disparidad en pagos a médicos bajo Medicare

 Los médicos en Puerto Rico reciben una compensación significativamente más baja que sus pares en los estados bajo el programa de Medicare. Según datos recientes, el reembolso promedio por servicios médicos en Puerto Rico es un 40% más bajo en comparación con el promedio nacional. Esta disparidad desincentiva a los profesionales médicos a permanecer en la Isla, contribuyendo a la crisis de fuga de talentos que enfrenta el sistema de salud.
Por ejemplo, en Puerto Rico, el pago por consulta de un médico primario puede ser tan bajo como $50, mientras que en estados como Florida o Nueva York los reembolsos por servicios equivalentes alcanzan entre $80 y $120. Esta situación agrava la ya preocupante emigración de médicos, con más de 6,000 profesionales de la salud dejando la Isla en los últimos diez años.
2. Asignación desigual de fondos de Medicaid

El programa de Medicaid, que proporciona servicios de salud a las poblaciones más vulnerables, también refleja una grave inequidad. Mientras que los estados reciben financiamiento federal basado en un porcentaje promedio del 70% al 83% de los costos del programa, en Puerto Rico este porcentaje es artificialmente limitado al 55% por ley.
Adicionalmente, Puerto Rico está sujeto a un límite global de financiamiento federal ('block grant') para Medicaid, lo que restringe severamente los recursos disponibles para atender las necesidades de los ciudadanos. En 2022, mientras que el gasto promedio por beneficiario de Medicaid en los estados fue de $7,000, en Puerto Rico este gasto apenas alcanzó los $2,200 por beneficiario. Esta desigualdad afecta directamente a más de 1.5 millones de puertorriqueños que dependen de este programa.
3. Impacto en la infraestructura de salud

Las disparidades en financiamiento han resultado en infraestructuras hospitalarias deterioradas, falta de acceso a tecnología médica avanzada y una dependencia creciente en instalaciones privadas para suplir las deficiencias del sistema público. Por ejemplo, hospitales en Puerto Rico no cuentan con los mismos recursos que los de estados comparables, lo que limita el acceso a servicios críticos como atención neonatal avanzada o tratamientos especializados.

Garantizar la equidad en los programas de Medicare y Medicaid nos permitiría aumentar la compensación a los médicos para frenar la fuga de talentos.  Además, podríamos expandir la cobertura de servicios esenciales a poblaciones vulnerables.
Por otro lado, la equidad nos permitiría proveer recursos para modernizar la infraestructura médica de la Isla.  Esto nos permitiría mejorar los resultados en salud pública al reducir las disparidades de acceso y tratamiento.
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.-  Requerir al Presidente y al Congreso de los Estados Unidos de América que, en reconocimiento a la ciudadanía americana de los residentes de Puerto Rico, actúen para garantizar la paridad en los reembolsos médicos bajo el programa de Medicare, asegurar la igualdad en la asignación de fondos de Medicaid mediante la eliminación del límite global y la aplicación del mismo porcentaje de financiamiento federal que reciben los estados, y asignar recursos adicionales para la modernización de la infraestructura de los hospitales y demás facilidades médicas en Puerto Rico.

Sección 2.-  La Secretaria de Estado de Puerto Rico, en representación de la Asamblea Legislativa, deberá remitir en el idioma inglés, copia certificada de esta Resolución Concurrente al Presidente de los Estados Unidos, al Presidente Pro Tempore del Senado de los Estados Unidos, al Portavoz de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos, y a cada uno de los miembros del Congreso.

Sección 3.-  Vigencia.

Esta Resolución Concurrente comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.

