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RESOLUCIÓN
Para ordenar a la Comisión de Innovación, Reforma y Nombramientos del Senado de Puerto Rico que realice una investigación cuyo propósito sea identificar a todas las personas o entidades propietarias de estructuras ubicadas en la zona marítimo-terrestre sobre terrenos de dominio público, localizados en el Sector La Parguera del Municipio de Lajas; el uso (residencial o comercial) que se les está dando a dichas estructuras; así como los cambios o construcciones recientes realizadas en las propiedades allí ubicadas.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS


La zona marítimo-terrestre de Puerto Rico es un área de vital importancia ecológica, económica y social, que está sujeta a una normativa legal específica para su protección y uso. 
Recientemente, se ha suscitado una controversia o “preocupación” por la Orden Administrativa 2025-01, emitida por el Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), que establece la necesidad de tomar medidas para regular y monitorear las actividades en la zona marítimo-terrestre, con el fin de garantizar la protección de los recursos naturales y la legalidad en el uso de los terrenos de dominio público. 

A raíz de esta Orden Administrativa varios sectores han levantado una voz de protesta alegando que dicha orden está diseñada para beneficiar exclusivamente a los suegros de la Gobernadora Jenniffer González, quienes tienen una propiedad en dicho lugar.

La investigación propuesta tiene como objetivo principal identificar a todas las personas o entidades propietarias de las estructuras en cuestión, con el fin de determinar si se encuentran cumpliendo con las regulaciones vigentes. Además, se busca conocer el uso que se les está dando a estas estructuras, ya sea con fines residenciales, comerciales u otros, y verificar si existen modificaciones recientes, como ampliaciones o cambios en las construcciones, que hayan sido realizadas sin los permisos correspondientes o sin la debida evaluación ambiental.

La necesidad de esta investigación se justifica aún más por el interés público de preservar el equilibrio ecológico en la zona de La Parguera y garantizar que el uso de los recursos naturales en terrenos de dominio público sea conforme a las leyes establecidas. La intervención del Senado a través de la Comisión de Innovación, Reforma y Nombramientos es clave para asegurar que el proceso de investigación sea transparente, riguroso y en beneficio de la ciudadanía, y para reforzar la confianza en las instituciones encargadas de regular la gestión de los recursos públicos.

Es fundamental que las autoridades correspondientes, tanto a nivel legislativo como ejecutivo, actúen con diligencia para resolver cualquier irregularidad que pueda existir, asegurando así que la comunidad de La Parguera y el resto de Puerto Rico puedan disfrutar de un entorno costero saludable, bien regulado y en cumplimiento con la normativa vigente. Esta investigación también permitirá responder de manera clara a los cuestionamientos existentes, garantizando que todas las personas, independientemente de su estatus o posición, se ajusten a las leyes de Puerto Rico y no sean objeto de persecución política o acusaciones viciosas.
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 


Sección 1. - ordenar a la Comisión de Innovación, Reforma y Nombramientos del Senado de Puerto Rico que realice una investigación cuyo propósito sea identificar a todas las personas o entidades propietarias de estructuras ubicadas en la zona marítimo-terrestre sobre terrenos de dominio público, localizados en el Sector La Parguera del Municipio de Lajas; el uso (residencial o comercial) que se les está dando a dichas estructuras; así como los cambios o construcciones recientes realizadas en las propiedades allí ubicadas.
Sección 2.- La Comisión podrá rendir informes parciales conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones sobre los diversos problemas o situaciones que sus miembros decidan atender. Sin embargo, la Comisión deberá rendir un informe final antes de concluir la Decimonovena Asamblea Legislativa.

Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente luego de su aprobación
