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RESOLUCIÓN

Para ordenar a la Comisión Transportación, Telecomunicaciones, Servicios Públicos y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre el estado en que se encuentra la construcción del tramo de la carretera PR-10 entre Adjuntas y Utuado; y para otros fines. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La carretera PR-10, diseñada como un eje central para conectar las regiones montañosas del centro de Puerto Rico con las áreas costeras, es una obra de infraestructura crucial que ha permanecido inconclusa en el tramo entre Ponce y Adjuntas. Este proyecto tiene el potencial de transformar significativamente el desarrollo económico, social y ambiental de la región sur, norte y central de la Isla, pero su retraso ha generado limitaciones en el acceso, la seguridad vial y las oportunidades de crecimiento económico para las comunidades adyacentes.
El tramo incompleto de la PR-10 representa no solo un obstáculo físico, sino también una barrera al desarrollo sostenible de los municipios de Adjuntas, Utuado y Ponce, entre otros. Actualmente, las vías utilizadas para transitar entre estas localidades carecen de la infraestructura necesaria para garantizar seguridad y eficiencia, incrementando los riesgos de accidentes y los tiempos de traslado. Esta situación impacta de manera desproporcionada a los residentes, empresarios y visitantes, quienes enfrentan dificultades diarias debido a la falta de una infraestructura adecuada.
Los beneficios de completar la PR-10 son múltiples y de gran alcance. En términos económicos, la conectividad entre Ponce y Adjuntas facilitará el acceso a mercados y fomentará el desarrollo de pequeñas y medianas empresas en las comunidades montañosas, incentivando la economía local y promoviendo el turismo sostenible. Adjuntas, conocido por su potencial ecoturístico, verá aumentadas sus oportunidades de atraer visitantes y desarrollar iniciativas relacionadas con la preservación del ambiente y el turismo de naturaleza. Además, la carretera permitirá un tránsito más eficiente de mercancías entre el puerto de Ponce y las áreas montañosas, optimizando las cadenas de distribución y reduciendo costos logísticos.
Dado lo anterior, es necesario investigar el estado actual del proyecto de construcción del tramo pendiente de la PR-10 y evaluar las razones que impiden su culminación.  Por tanto, el Senado de Puerto Rico, en su deber de fiscalizar y garantizar el desarrollo socioeconómico de la Isla, tiene la responsabilidad de llevar a cabo una investigación exhaustiva que permita identificar las barreras existentes y diseñar estrategias que aseguren la culminación exitosa de esta obra de infraestructura. Completar la PR-10 entre Ponce y Adjuntas es una prioridad para el desarrollo equitativo y sostenible de nuestra Isla, así como una inversión estratégica en el futuro de Puerto Rico.
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

 Sección 1.– Se ordena a la Comisión Infraestructura, Telecomunicaciones, Servicios Públicos y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre el estado en que se encuentra la construcción del tramo de la carretera PR-10 entre Adjuntas y Utuado; y para otros fines. 
Sección 2.– La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, así como las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de estudio, en un término de noventa (90) días contados a partir de la aprobación de esta Resolución. 

Sección 3.– Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.
