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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

20ma. Asamblea
                                                                                           1ra. Sesión

         Legislativa
                                                                                                 Ordinaria                       

SENADO DE PUERTO RICO
R. del S. 38
5 de febrero de 2025
Presentada por el señor Santiago Rivera
Referido a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN
Para ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales del Senado de Puerto Rico, realizar investigaciones continuas sobre la administración, organización y funcionamiento de los Gobiernos Municipales en Puerto Rico, a los fines de identificar y determinar las medidas administrativas, fiscales y legislativas que sean necesarias recomendar para garantizar y mejorar su funcionamiento. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en su Artículo IV, Sección 1, dispone que: “La Asamblea Legislativa tendrá facultad para crear, suprimir, consolidar y reorganizar municipios, modificar sus límites territoriales y determinar lo relativo a su régimen y función; y podrá autorizarlos, además, a desarrollar programas de bienestar general y a crear aquellos organismos que fueren necesarios a tal fin.” (Énfasis provisto) 
Conforme al mandato Constitucional, para este Senado es imperativo indagar y conocer de cerca la realidad administrativa, fiscal y operacional que enfrentan los Gobiernos Municipales, a los fines de contribuir mediante el diseño de políticas a una sana y eficiente administración municipal. Este ejercicio cobra mayor relevancia en momentos donde la eliminación del Fondo de Equiparación podría recrudecer las consecuencias fiscales y operacionales sobre los ayuntamientos. 

Por todo lo cual, el Senado de Puerto Rico reafirma su compromiso en la búsqueda de alternativas que aseguren la continuidad de servicios directos provistos desde los municipios a la ciudadanía, enmarcado este esfuerzo en que dicho resultado propenda hacia una administración responsable y de excelencia. 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales del Senado de Puerto Rico, en adelante “Comisión”, realizar investigaciones continuas sobre la administración, organización y funcionamiento de los Gobiernos Municipales en Puerto Rico, conforme a la jurisdicción establecida mediante la Resolución del Senado 15, aprobada el 16 de enero de 2025, a los fines de identificar y determinar medidas administrativas, fiscales y legislativas que sean necesarias recomendar para mejorar el funcionamiento administrativo y fiscal de los municipios.
Sección 2.- La Comisión podrá celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; requerir información, documentos y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de 1902.
Sección 3.- La Comisión rendirá informes parciales con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones durante el término de la Vigésima Asamblea Legislativa. 
Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.  
