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Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN

Para ordenar a la Comisión de Educación, Arte y Cultura del Senado de Puerto Rico, a realizar una investigación exhaustiva sobre las agresiones suscitadas entre estudiantes en los planteles escolares de Puerto Rico, los protocolos seguidos, la actuación del Comité de Disciplina y los efectos negativos que provocan las grabaciones, tanto para la víctima, como los espectadores; y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La seguridad en el ambiente escolar es un pilar fundamental para garantizar el bienestar y el desarrollo integral de los estudiantes. Un entorno seguro, no solo se refiere a la ausencia de violencia física, sino que abarca un conjunto de factores que promueven un ambiente de respeto, confianza y apoyo.

Una de las funciones principales de las escuelas es proteger la seguridad y bienestar de los estudiantes en los planteles escolares. Las agresiones entre estudiantes en las escuelas son un problema grave que requiere de atención urgente y soluciones integrales. Esta investigación, pretende buscar alternativas efectivas que garanticen un ambiente escolar seguro y respetuoso para todos los estudiantes, donde puedan desarrollarse plenamente, tanto académica, como individualmente.

Un ambiente escolar seguro es un derecho de todos los estudiantes. Las escuelas tienen que brindar ambientes seguros y, así, lograr que los estudiantes se sientan protegidos, valorados y apoyados.

Por su parte, es necesario revisar la efectividad de los protocolos establecidos para tales eventos de agresión en las escuelas, cómo estos han sido implementados y la manera en la que se pueden mejorar. A su vez, revisar las actuaciones de los Comités de Disciplina escolares, de manera que se establezcan protocolos eficaces para el control y atención de estos eventos de agresión en los planteles escolares.

De otro lado, la difusión de videos de agresión puede revictimizar a la persona afectada, al exponerla públicamente a la humillación y al trauma, lo que podría generar un daño emocional mayor y dificultar su recuperación. Este tipo de conducta (difundir un video) puede crear ansiedad, miedo e incluso trauma en la comunidad escolar. Es por ello, que resulta imperativo atender el asunto del uso de los celulares dentro de los planteles escolares, y establecer normas y reglas del uso de dichos equipos dentro de las escuelas.
Por las razones antes expuestas, el Senado de Puerto Rico entiende necesario realizar una investigación exhaustiva sobre las agresiones que se han suscitado entre estudiantes en los planteles escolares de Puerto Rico y la manera en que las mismas han sido atendidas, con el fin de establecer protocolos efectivos que eviten que este tipo de incidentes continúen suscitándose en nuestros planteles escolares.
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:
      Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Educación, Arte y Cultura del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva sobre las agresiones suscitadas entre estudiantes en los planteles escolares de Puerto Rico, los protocolos seguidos, la actuación del Comité de Disciplina y los efectos negativos que provocan las grabaciones tanto para la víctima como los espectadores; y para otros fines relacionados.
     Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, en un término de noventa (90) días, luego de la aprobación de esta Resolución.
     Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.
